



社会的动力与青年的出路 (下)

(1935年10月25日)

● 卢作孚

(上接总第691期)

青年的出路

承白副总司令介绍，感觉得非常惭愧！因为介绍的话，超过了事实的内容。今天要同各位说的话，可分为三点：

一、若干年来，因为自己在社会上做了些事，于是许多人说是我仿佛想在社会上做多少的事业；可是在我，觉得不是。

我以为凡是我们今天所做的事业，都不是最后的成功；而且终会有一天失败！在那天失败，目前亦不易卜。那么我们在这每件都免不了失败，而且不知道什么时候失败的事业上，仍然拼命的努力；它的意义，就不仅限于事业，而还有超乎事业之上的意义在。因此我又想到，今天所做的事业，不过是取得一种机会，并不是一种目的。然而我们又把这当作什么机会呢？即是觉得中华民族，缺乏人才；过去一切的事情，办理不好，一切的问题，解决不了，那是因为缺乏人，根本缺乏一批有办法可以解决问题的人！所以我们把所做的事业，当作一种机会，一种培养人的机会。故常常同朋友谈到，过去我们做事，与其说是做事，毋宁说是造人。但是想培养什么人？我们可以说，除了不得已用了些年纪长大的人之外，培养的都是青年。常常在一件事业中，举行多次的考试；这就是要搜求青年，来培养他。故我想今天我们所做的事业，其意义不是在事业上，而是在事业中的人！在培养事业中的人。可是这里又很容易引起一种很错误的观念：仿佛说“这些事业不是事业，其目的仅在培养人，在培养我”。这是很错误的！因为有这错误观念的发生，于是又使我们想到“究竟培养人的目的又为什么”？就是说，今天我们所做的事业，目的不在事业，而在培养事业中人，也许不把事业当作事业者，而把它当作学校。然而培养人的目的，又在什么地方？

培养人的目的，在什么地方呢？反转来说，培养人的目的，既在事业上，而事业的目的，是在社会上。那么培养人之目的，即在为社会上，而不是为谁的本身。所以我有两点意思：一点是培养人的目的，不是为这被培养的人，而是为所努力的事业；还有一点，就是事业的目的，是要为社会。归结来说，就是我们把自己本身，放在事业上，而事业却放在社会上。我做过一篇《前进的两

段论》（即《前瞻后顾两段论》），意思就是说：我们需要前进，第一段自己要向事业上前进，第二段要提着事业向社会前进。

故我们所做的事业，是在培养青年；然而不是培养各个青年的本身，而是培养社会需要的青年。这是平日自己感觉做事业的意思，须得介绍出来，给各位知道的。

我要引一段故事：民国十二年的时候，在四川重庆，有一个省立第二师范学校，他们举行讨论会，讨论一个问题；这个问题是：“中等学生，应不应该参加社会运动”？请我去当评判。讨论的结果，许多学生发表的意见，都认为学生在读书的时候，应该尽量的读书，绝对不应在读书之外参加社会运动，为的是恐怕妨害读书。后来学校里面的教师评判，更沉痛地认为学生应该读书成功之后，才参加社会运动。最后请到我去评判，我说：“对不住得很，假如你要我来批判的话，免不了要把你们的结论完全推翻！现在我先请问：读书是什么？而读书又到那个时候，才算是成功？‘成功’是什么东西？读书之后，个人得了功名，家庭收入很丰，这是你成功了？除此之外，没有成功可言。中国就是因为每个人都想自己成功，因此国家的事、社会的事，什么都失败！如果长此以往，中国的一切，也就永远失败！故关于中等学生要不要参加社会运动，这是很容易了解的。我们如今在学校做的是什么？就是社会运动。因为当前没有好的环境，如家庭、社会、政治、教育……都不好，在这不好的环境中，就不能产出好人的。因此要想产生好的人，必须改变环境：家庭、社会及天天接触的政治，乃至学校，都应把它改变，这些种种的改变，是什么呢？就是社会运动。学校所教的课程也应如此。

本来每个人的行动，有两条路：一条是有权力把环境改造；一条是跟着现时的环境走。我们既不幸生在不好的环境中，只有把环境改造，然后给后一辈的青年，跟着环境走。而且我们要认识，环境是活动的，时时改变的；这种改变，就是社会运动。所以学校的课程，脱不了社会运动。”

由这段故事的引申，就是说学校之培育人才，不是培养他个人成功，而是培养他作社会运动，使社会成功。

要说到本题：也有一段故事。就是我在四川的时候，有一次四川青年举行学生集会，集合了许多青年，要我讲《青年的出路》。这

问题很使我诧异。我想“怎么会有青年的出路”？今天我讲这问题；正是取消这问题。当时我就对那些青年说：我不讨论这问题；虽然这问题在报纸上，天天有人讨论。中国没有出路，社会没有出路，你们青年，又哪里有出路呢？每一个青年为自己出路而努力，这是根本的错误！

中国的社会，原来只有两重窄隘的范围：一重是家庭，一重是亲戚邻里朋友。一个家庭里面只要有一个人成功，就是这家庭成功；一群亲友之中，有一个人成功，这一群人也就成功。于是这种社会，专门培养成个人。大家只求个人的出路，想不到国家民族；所以一直到现在，虽然成功了若干人，社会乃至国家却被这些人毁坏了。因此今天我们要绝对的取消“青年出路”这问题。

可是青年没有出路，我们岂不是失望了吗？还努力作甚？有的，出路还是有的；不过是在社会上，而不是每个青年的本身。每个青年想到自己的出路的时候，总脱不了想使我在未来成为一个教育家或政治家，也许要成为一个经济事业上的经理，或做其他旁的事业。所谓出路，不过如是。但是大家要晓得，这些通通没有自己的出路。如果只准备取得这些地位，那是根本的错误！比如假定你在未来成为一个教育家，办一个学校吧，那你应该想，你要去办的那个学校，要怎样才办得好，成为你理想中的学校。又假定你准备做一个政治家，去办理一县的政治吧，那你应该就那一县的事情，想想怎样办理？如几十万的民众，应如何使之行动一致？纵横几百里的土地，应如何使之变为很好的园地？如果在此地着想，就有出路。出路就是在你要办的事业上，根本不能想到你自己。因为一个学校，或一县，就是社会；故没有自己的出路，只有社会的出路。

今日尚想如过去那种在学校混混多少时候，得文凭后，就有出路，这是错误的；纵使有，是你自己的出路，不是社会的出路。如果只求个人好，恐怕中国永远不会好。要想盼望中国好，只有从我们做起，从我们当前的事做起；我们办什么事，就求什么事的出路。

所以青年人应该晓得我们自己没有出路，只有社会出路。在敝县教育界的朋友，常有这种错误的观念：就是我们在外面读书，得一纸大学毕业的文凭之后，就认为我有资格，该当校长了；而社会每年应以一两千元的薪

金报酬我，不是为我办学校，而是因为我过去读书，有了大学毕业的资格。这种观念，真是大错特错！要知道社会培育你，你应该报答社会，为什么反要社会报答？！故我们应该明白：我们是为社会而读书，是为社会找出路，绝对不要为自己找出路。说到此，使我联想到广西的学生，幸运太好了，得这样好的环境，培养能力。培养什么能力？就地方上说，就是培养把广西一省弄好的能力；而广西怎样才得弄好，又已有了《广西建设纲领》。各位在学校，以这建设纲领为课程之一，大家想怎样才能从这课程中，把九十九县建设好？这就是在好的环境，培养自己为社会做事的能力。将来到一乡村，就把一乡村弄好；到一县就把一县弄好；到一省就把一省弄好；扩而大之，中华民国也弄好了，那是很有把握的。这把握就是在青年人的手上。

故我常常想：中国前途的希望，只有在一般青年；然而青年在过去没有正确的目的，好似大家都为青年的本身而努力，这是很危险的。如今我们应该知道了，青年不是为谋自己的出路，而是替社会谋出路。如果每个青年都能够如此，中国在三五年后，就可变好，这是可以断言的。

所以各位要认清：我们得在这好的环境中，培养能力；社会盼望我们能力成功，去改变社会。而广西已有改变社会的办法，我们应当以这办法为课本，怎样去学会能力？等到改变社会的能力成功之后，将来走到哪个地方，就改变哪个地方；当前一县一省可以改变，整个中华民国，也就可以改变。这是每个人应该有这种自信力的。

民国十一年，我在川南参加“五九”国耻纪念的时候，对各校学生，曾有过一篇沉痛的话。我说：“我们今天举行这个国耻纪念，每个人都晓得痛骂曹汝霖、陆宗舆、章宗祥的卖国；可是我们要晓得，他们几个人做学生的时候，是最优秀的分子，当时他们只求自己的成功，因此读书之后，只顾自己的出路，不惜卖国！假如今天各位还不认清楚，而专求自己的成功，那将来危害，怕比这三个卖国贼更甚！”

故每个青年中学生，都应该认清学校培养人才，是盼望社会成功，而不是盼望个人成功；盼望为社会谋出路，不是为自己谋出路。而且在目前的社会之下，我们自己无出路可言；我们的出路，是建筑在社会的出路上。

今天没有别的贡献，仅仅是这点意思。虽然理由不十分充分，但意思是非常诚恳；如果有错误的地方，盼望各位指教！

（全文完 原载《宇宙旬刊》第3卷第8期，1935年10月25日。转引自凌耀伦 熊甫编《卢作孚文集》，北京大学出版社，2012年版）

周安盛：迎难而上，做拼搏奋进的民生人。新民生公司艰苦创业这几十年，各部门各岗位各层级都付出了艰辛。从个人而言，深有体会，往事不可追忆，就现在如何面对困难，让公司百尺竿头更进一步，值得大家广泛讨论与思考。目前的困难是什么？世界正经历百年未有之大变局，中国经济发展进入新的发展格局。公司从小到大，从单纯的船舶运输公司发展到综合物流集团公司，当下纯粹的船公司构成格局和工作模式在不同方面制约着公司的进一步发展，我们要积极响应、支持配合公司在改变生产模式中的调整。新老民生在发展中取得的成绩非常瞩目，民生公司能走到今天，离不开每一个民生人接受的民生精神教育，这让每一个民生人具备了敢于献身，勇于拼搏奋斗的精神，让民生团队有了迎难而上的勇气和决心。要学会辨识困难，认知困难，还要让自己不成为公司改革发展过程中的困难。公司目前状况，困难确实很多，不仅内部，还有外部困难。业务市场、运力结构调整、技术攻关等都算是外部困

迎难而上 做拼搏奋进的民生人

——中层以上领导干部学习班发言（摘登）

难，但大家肯定有信心去克服它。我个人认为最难的是内部困难，影响最深的就是“搞好本职工作，坚守工作岗位”，这句话本身没错，但要结合实际情况做出变化，不能只考虑自己的岗位，各个岗位之间要团结和协作，换位思考，共同去克服困难。我们的工作职责在原有模式下比较粗放，还需要在管理方面做出提升。

自己不能成为困难点。民生公司的机务管理有别于重庆市场其他船公司，民生公司的船舶造价高，船舶修理价格高，配件消耗高。要降本增效，这些年从内部而言，进行了深入思考和梳理，不断去缩减一系列修理项目和严格控制修理费用，缩短修理周期，但还是远远不能达到重庆市场其他公司的程度。公司的经营发展如何定位，我们不能单纯地因为修船造船而牵扯到船

舶使用管理的各部门，大家要一起面对一起处理，不能再成为控制成本的难点。当工作落实到部门时，我们除了要积极响应去实施外，在改革过程中积累的意见建议也要及时向公司真实全面准确反馈，让整个改革更符合实际。要做到迎难而上去克服困难，不能完全只靠一股劲，靠勇气，还需要科学的方法、周到的措施。大家谈到以前作品内容，不是标榜自己多么辛苦，而是表达了自己对这份事业是多么的热爱，同时也希望公司能够进一步发展壮大。相信公司的民生精神教育能一直传承下去，把老民生先辈们的遗志传承下去，让民生事业能够走向辉煌。

刘月辉：今年的主题教育是“迎难而上，做拼搏奋进的民生人”，上至党和国家的事业，下至我们企业的发展，乃至我们个人的

成长与收获，在发展过程中，越是往前发展，越是会遇到新的情况，新的问题。面对新的挑战，危机风险会越来越多。各位领导分析了当前遇到的困难，分析得很透彻，给我们找准了目标，给我们指明了方向，让我们能够做到有的放矢。面对困难，第一，要在思想上坚定信心，坚定信念，做到居安思危，不能悲观失望、心浮气躁、盲目蛮干，要在思想上摆正。第二，要体现在行动上，要加强学习，提高迎接困难的能力，提高攻坚克难的能力，提高解决问题的能力。问题多、困难多，要用辩证唯物主义去看待困难。今年是牛年，要抓住牛鼻子，困难虽多，但不能眉毛鼻子一起抓，要根据当前具体情况抓住这个牛鼻子，抓住主要矛盾、主要方向，善于自我革新，打破条条框框，增强工作

的主动性、预见性。发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，为自己钟爱的事业发展努力。

刘强（轮船公司）：今年学习主题切合我们国家的国情，也符合民生公司现在的实际情况。我们国家这两年遇到很多困难，特别是去年疫情爆发，西方国家都在看中国笑话，认为中国这次趴下去就起不来了，但是最终中国还是站起来了，而且我们比世界上其他国家都活得好，我们经济是唯一正增长的国家。中美贸易战，最终还是中国获得胜利，无论从贸易额还是GDP增长而言，还从中国对美国销售来讲，中国是胜利者。中印边境冲突，中国从这个困难中抽身出来，取得胜利。从公司层面而言，老民生公司也是从困难中诞生、生存、发展起来的，老民生公司在列强船公司围剿下，冲破包围发展壮大起来。新民生公司目前遇到很多困难，民生公司在发展，但外部很多公司发展比我们还快。希望大家能够拧成一股绳，理顺各环节，层层作榜样，让民生公司事业再次辉煌，取得进一步发展。